

# Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal  
Makó, Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztő: Dr. KISS PÁL.  
Főv. DR. KISS PÁL.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Félévre 10 K — f. | Egy héra 1 K 80

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKRE:  
Félévre 14 K — f. | Egy héra 2 K 4

## Piros pünkösöd

napjára virítani kezd egy jobb holdogabb korszak gyönyörű rózsája. Mintha a nagy pusztaságban egyszerre elültünk nyílna a legszebb rózsá, oly hirtelen fakad ez a vörös rózsá, amely a népjogok diadalát jelenti.

Piros pünkösöd napján ime nyilvánvaló az ország előtt, hogy a népjogok kiterjesztése előtt semmi hatalom nem állhat meg, épült az legyen só sziklakon, vagy pedig szesz és bortenger vegye körül azt a korrump meggyőződést, a mely hallani sem akart a népjogok kiterjesztéséről.

Magyarország fejlődését csak a népjogok teljes diadala biztosíthatja. Ez a meggyőződése ifjú királyunknak, aki a meggyőződésével dobta felre a Tisza rendszert, midőn az nem akarta észrevenni, hogy a reakcionárius választójogok vége van, s az új idők szelleme mást kíván, mást követel.

Az ifjú király bölcsességének oly kiváló jelét adta, hogy nincs ember a monarchiában, aki ne látna be, hogy dicső ifjú királyunk uralkodása csak átvét, boldogulást jelent sokat szenvedett nemzetünknek.

Tisza bukásával természetesen megbukott a mungó rendszer is. A mungó párt, melyet még a só sem tudott megóvni a feloszlatástól s bomlástól, még csak az új napot várja, hogy merre forduljon, kit bálványozzon, mihelyt meglesz az új miniszterelnök, rögtön meglesz a többsége is. Az eddigi politikai rendszerek ugyanis nálunk olyanok voltak, hogy nem a többség adta a miniszterelnököt, hanem a miniszterelnökök csináltak és konzerváltak maguknak többséget, ki sával, ki „tisza választással.

Csanádmegyét a letűnt rendszer nem igen érinti. Itt nem dúltak olyan szerfölött

éles politikai harcok, mint csak rövid egy évtizede. Az emberek lassanként közömbössé lettek a politikai harcok iránt. Egy-két megyegülést, melyen Navay Lajos, és Jusih Gyula összemérték pengéiket, a legszebb s legklasszikusabb módja volt a politikai harcoknak nálunk.

Másfajta politikai mozgalmak nálunk nem voltak. A munkapárt igyekezett mindenütt hiszoritani a függetlenségüket, példa rá a legutóbbi városi képviselőválasztás, de hát a függetlenségi párt viszont nem szervekedett erősen, hogy az ilyen támadásokat kivédje. Politikai oldalán azonban itt párlunk — kivéve az egy Nyémi esetet — senkinek része nem volt. Ahol lehetett, s ahol tudtak a függetlenségi pártnak ártani, megtették.

Most, hogy az új rendszer hontakozó felében van s a régi rendszernek soha sem lehet reménye a feltámadásra, hisz szükség, hogy idehaza Makón és Csanádmegyében meg fognak szünni azok a meggő politikai harcok, amelyek mindenkor csak veszteséggel járnak. Az országos politikát ne vigyük bele a megyei és városi életbe. Itt csak egy cél irányítsen, egy gondolat hevítsen mindenkit, minél jobban előmozdítani Csanádmegyét és Makó város átvét, fejlődését és boldogulását.

Makó és Csanádmegye népe érzi az új idők szelét s ezért a náboru dacára is örömmel készülni a mai pünkösöd napját, melyen először látja feslenni egy holdogabb kor vörös rózsáját.

— Felhívás a tájfajta lóte nyésztókhöz. A makói tájfajta telep átvétnek kiközösítésének szükséges homok mennyiség a ludvári erdő mellett ki van terelve. Felkértek a tenyésztők, hogy a homok fuvarozását sürgősen eszközöljék. 1—2 kanca után 1. kettőnél több kancán után 2 fuvar teljesítendő.

## Sikeres harcok az olasz fronton

BUDAPEST, május 26

Keleti harctér:

Nem történt különösebb esemény.

Olasz hadszíntér:

Délnyugaton a nagy csata tovább tart, a május 23-ik és 24-ik hateek hevessége még fokozódott, ez tegnap bekövetkezett, a hős Isonzó hadsereg a harcokban elfelt éppen most véget ért, két év alatt sohasem állott az ellenség nagyobb erőfeszítésével szemben mint ezekben a napokban, a harc színterei tegnap is az ismert helyek voltak.

A Plava melletti terület a Vedice melletti magaslatok a Monte Santó a görzi domóvidék az ellenség mindenütt neki romlott vonalainknak, helyenkint kétszer-háromszor is dől rohamosziopait minduntalan szétszúzódtak, viték védelmünkben a leghatásosabb tömegtámadás a Karszt fensíkon levő állásaink ellen irányult amit e folyamán a védelemben es ellentámadásban legerősebb ágyulúz közepette tanusított szívós helyialálás és emberfeletti viaskodásban a védőknek a védőknek teljesíteniük kellett, annak méltatása a történelmi feladata mindennel világosabban beszél eredmény ha az arcvonal legdélőbb részén a keskeny szakaszkört folyó harc még nem is ért véget, ez a nap teljesen a mi javunkra dől el.

Délkeleti hadszíntér:

Lényeges esemény nem történt.

A vezérkar főnöke.

(Hivatalos jelentés.)

BERLIN, május 26.

Nagyfőhadiszállás jelenté:

Ryppel hadszíntér:

Ryppel bajor trónörökös hadseregportja:

A Loosnál a harcok anszal végződtek, hogy az ellenséget teljesen visszavetették árkaikból, foglyok és géppuskák maradtak kezünkben. A tüzérségi tűz éppugy volt mint az előző napokon. A Scarpe mindkét partján élők volt a harc.

Keleti harctér:

A Duna és Beresza között, továbbá Zlocov táncpeli vasutól egészen a Kárpátok elővidékéig valamint a moldovai határterületen derült időben a tüzérségi tevékenység a szokottnál élénkebb volt.

Macadón harctér: Nincs ujság. Ludendorff.

## A politikai válság

József főherceg lesz a kormányelnök?

A válság lefolyása — mint előrelátható volt — gyors lefolyású lesz, aminthogy nem is lehet hosszan alnyuló. A mostani viszonyok között életbe vágó fontos kérdések várnak megoldásra. A döntés tehát hamarosan meg fog történni s most már szinte bizonyossá lehet venni az utód személyét is.

A kormányválság első napján egy fővárosi könyvkiadó révén belemert a köztudatba az a híresztelés, hogy a király a magyar kormányválság megoldásánál különös szerepet szán József főhercegnek, a legnagyobb királyi hercegeknek, akik eszták viharában, néikálódásaiban még jobban összeforrotta a magyar nemzettel, még jobban megtanulta szeretni és értékelni ennek a nemzetnek bámulatra méltó erőnyeit és teljesítményeit.

Bécsi és budapesti politikai körökben most már bizonyossá veszik, hogy a szerep, melyet az uralkodó a legmagyarabb főhercegnek szánt, nem más, mint az, hogy é álljon az Egyek élére. A főherceg Bécsben van és sorra kihallgatáson fogadja azokat a politikusokat, akik a király elé járultak audienciára. Ezekből a jelekből könnyű következtetést levonni.

A nagyjelentőségű politikai eseményekről az alábbi tudósítást adjuk:

**A pártvezérek József főhercegnél.**

A Budapesti Tudósítónak jelentik Bécsből, hogy a királynál kihallgatáson megjelent pártvezéreket József főherceg is kihallgatáson fogadta.

**József főherceg audiencián**

József főherceg ma délután Bädenbe érkezett.

A főherceg ma délután 4 óra 50 perckor a gyorsvonattal, amelyhez egy udvari

kecsi volt csatolva, Budapestre utazott.

A gyorsvonat 9 óra 40 perckor érkezett Budapestre. József főherceget a pályaudvaron a nép hatalmasan megéljenzte.

## A makói gyermeknap hétfőn lesz.

Pünkösd hétfőjén fog lezajlani Makón a gyermeknap, a melynek mint minden évben ezidőre is fényes sikere lesz. Ha valaha úgy, most még eszerint nagyobb látjegőség van a gyermeknapoknak, midőn a borzalmas háboru ugyancsak megfosztotta a gazdázásra szoruló gyermekek számát.

Makó közönsége ne tekintse pumpoló hadjárataik ezt a napot, hanem emelkedett szívvvel, a jó lélekkel áldozzon a jólétekenység oltárán. A jövő nemzedékéről van szó. Ezer és ezer gyermeket ment meg a gyermekvédő liga évenként.

Makói gyerek is sok van közöttük. Ne sajnálja senki sem azt a pár fillért. Minden makói tartsa kötelességének támogatni ezt a lelkes akciót, melynek élén a szívjóságáról ismert Návay Tamás volt főispán áll.

A makói gyermeknap hétfőn délután 3 órakor lesz. Nagyszerű tombola is lesz, melyen egy ujjajta szerencsés kerék fog makhadni, hogy azt a rengeteg tombola tárgyat kisorsolják, melyet a nemes lelke makóiak adakoztak.

Annyi a tombola tárgya, hogy nem is lehet kisorsolni s így még egy második sorsolás is lesz, melynek időpontjáról annak idején majd írunk.

A hétfői gyermeknapra felhívjuk minden makói figyelmét. Szégyen volna roánk makóiakra nézve, ha az idej gyermeknap nem a legteljesebb sikerrel jána.

## Mikor egyik zsebükből másikba tesszük a pénzt.

Jegyezzük hadiköltségűt.

Egyik zsebükből a másikba tesszük a pénzt mikor hadiköltségűt jegyezzük s kétsé még igen hitvány felelet is érkezik mert 98 korona után évenként 6 koronát kapunk, már pedig annyi kamatot egyetlen bank se fizet a pénz után.

A makói városkészen a legelőszeltessebb fogadják el a jegyzéseket a makói polgárságunk igyekessé kell, hogy a városkészen mint nagyobb sítére legyen a hadiköltségű jegyzéseket. Nem szép volna, ha a városkészen legelőszeltessebb annyi jegyzés nem történne mint az elmúlt hadiköltségű jegyzésnél.

Makó polgárságunk meg kell utasítania, hogy még fiatal odaküldés zöfelésen harcolnak, addig idekészen a lelkes polgárság kivesszi a részét a front szögűl küldéséből.

## Makói fiuk pünközdi ödvözlete a haretérről.

Ezer vezedelem közben is — hazagendóinak.

Pünkösd napjára előszeltessebb benünkét a posta, derék makói fiuk szeltessebb ödvözletével, melyet a küldésűl jharatessebbűl írta szerkessebbűnkbe, hogy adjuk át ödvözletünket Makó városkészen szeltessebbűnk. Különösen megható a 46 os makóiak pünközdi ödvözletése, az írják a hős fiuk, hogy ok edakészen szeltessebbűnk hitartanak, azok itthon se legyenek kértésűbe, tartanak ki itthon s segítségűl elő az itthoniak gyűszelűnkét kitartésűnkkel.

A makói fiuk, kik pünközdra ödvözletet küldtek Makó népének, következűk.

Vörös Lajos, Sánta István, Keiső Mihály, Naosa János, Török Imre, Szalpiéri Antal, Lendák József, Sánta József, Sipos István, Gosa Imre, Diós János, Baranyi Sándor, Kis Mihály, Fojos György, Meső Sándor, Póll Ferenc, Jós Mihály, Rád Mihály, Cene Mihály, Almási József, Kovács Ferenc, Jakó János, Kovács Sándor, Póll Antal, Csávás János, Rád Imre.

Kural Ferenc főnykűpés, Kopolcs Késely kőműves, Dávid Fe-

renc, Csávás Imre, Páronai Sándor, Nagy Mihály, Csávás Sándor, Póll Sándor, Nagy Sándor, Keckés István, Elek Lajos, Diós Mihály, Papp József, Rád Sándor, Szabó István.

## Tudósítás a makói határról

Nincs beavatetlen föld a makói határban.

A makói gazdasági munkabizottság szorgalmasan járja a makói határt. Vizsgálja, vajjon nem e kell valakinek segítség, munkaerő, vetőmagot s tanácsot illetőleg, mert jól tudjuk, hogy a háboru diadalmas befejezése attól is függ, hogy itthon reniben folyik e a gazdasági munka.

A makói külső részeket e napokban járta be a munkabizottság s jóleső örömmel állapította meg, hogy talpalattnyi föld se maradt műveletlenül a makói határban.

A vetések állapotáról s a várható termésről tudósításunk a következő:

Régi okos mondása a magyar parasztnak, hogy az idő mutatja meg a termést, de most ugyancsak ráillik a mai helyzetre, mert a legnagyobb erőfeszítés és a legelőszeltessebb munka dacára is a nagy szárazság minden számiásunkat keresztűl húzhatja.

A szép fejlődésnek indult gabona és tavaszi növényzet már most is sokat szenved a szárazság miatt, de ha hamarosan eső nem lesz, súlyos kár ér bennünket. Különösen sokat szenved a fészta buza, kukorica, krumpli, takarmányrépa és a konyhakeri veemények. A buza nem bír kalászozni, az árpa, zab törpe marad, a kukorica rosszul kelt, a répa ugyan mindanfél jól kelt, de a napálása rossz, mivel a föld kékeményre száradt.

Nagy erővel kapálják a kukoricákat, a hoi nem kelt, ott csiráztatott kukoricával pótolják; megadással, lankadatlan

**Ablakredőnyök önműködővel**

minden nagyságban kaphatók Fallagt-ötgné

szorgalommal küzdenek a föld munkásai az időjárással, minden eddigi bajt, mit a szárazság okozott, pótolni igyekeznek, — hátha lesz eső.

A száraz időjárás egyedül a szőlőnek kedvez. Egyrészt, mivel a szőlő a száraz meleget kedveli, másrészt mivel a gombafélék, a peronoszpóra nem támadhatja meg. Szép fejlődése van a szőlőknek, mutatkozik is elég szép termés. Most folyik a második permetezés és a kötözés. A moly elleni védekezés ideje ma kezdődött. Május 25-től június 4-ig be kell fejezni a molyirtást. Dohánylag hiányban a legtöbb helyen egy százalékos bordói lébe két kiló lugszappant keverve védekeznek a moly ellen. Errel a foyadékkel csak a fűrtöket kell locsolni. Az eredmény így is elég jó, mert védekezünk a fűrtörzsekre ellen és a molykuzacokat is irtjuk. A kis hernyó testet a lugszappan szétmarja.

A reggeli dér a legtöbb kárt a gyümölcsökben tette, néhol megpörkölte a burgonyát és bebott, de ha jó esőnk lesz, még ezt kiheveri. A gyümölcsök azonban leullanak, kivéve az almát, mely meg most is elég jó termést igt.

Összefoglalva a tapasztalatokat, bár sok mérvényszet szenved a szárazságtól, de egy jó kis eső még mindenfelé helyre hozhat, csak minél hamarabb lenne.

### Az ügynökökről.

A readórság többesbri jókabetu figyelmeztetés dacára is annamintan azokra k a eszma, akik minden engedély nélküli ügynökökkel behagyják magukat orapui,

Legutóbb több ügyes azon ügyekkel, hogy ők a ketensai rekant egylet megbízottjai fénykép nagyításokra igyűjtöttek megren deléseket a szedtek fel nagyobb szaszegeket. Szemintan egyéant csapnak ezek is be, mert senki sem hanta ont a hatóság tudomására annak dacára, hogy állandón figyelmeztetve van a község, hogy ismeretlen readórs hatóság engedéllyel nem rendelkező ügyekkel seba se álljanak hanem jelentsék a működésüket azonnal a hatóságnál, hogy az mielőbb kérsz kerüljön nehogy a község csak károsodának legyen kitéve.

## NAPI HIREK

— Just Gyula és a politikai világ. Just Gyula Makó város nagyszereplő képviselője pünkösd előestéjén Budapestre utazik, hogy résztvegyen a függetlenségi párt tanácskozásán. A függetlenségi párt értekezését várja kispősből nagyszereplő vesérsnek tanácsait a mint értesültek Just Gyulát a párt különböző évfordulóiban fogja részesíteni.

— Návay Lajos a hírlynál. Návay Lajos pénteken szegedi Felsőkerületi Szegedre érkezett és innen Hervay István alispán társaságában Budapestre utazott. Návay meghívást kapott a felföldi kihallgatásra, pünkösd utánra.

— Hatósági tűzifa eladás. Patrovics György a pümpörmenter községi: Makó város hatósága 80 szegedi tűzifát árul el Dissa B. Sámuel lakosoktól utján. Ahik ezen tűzifára igényt tartanak, a szükségessé utalványok kiváltása végett a városi községvezetői ügyosztálynál (kiszármazás) jelentkezzenek. Az árulásra kerülő tűzifa 70 szegedi bukka-kazán. 30 százaléka ározsaga. Egy méterhossza fa ára 9 korona 20 fillér azaz 9 korona 20 fillér az aradosmádi vasút állomásán átvéve. A vételár előre fizetendő az utalvány átadása mellett Dissa B. Sámuel herakodónál. A tűzifanyag kiválogatása a vételár kifizetésének szerződésében történik. Egyes hatóságok által igényelt tűzifa szállítási korlátot mennyiségben fog utalványoztatni, abból a előbbi, hogy medjában állnak kizárk a legutóbbi években kizárk anyagot beszeresni.

— Az utcai sertéslegeltetés. Már több helyen megittuk, hogy a makói utcák egész legelőkhé alakultak át, ahol lakosainkra legelnek a sertések a rendítják a járást. A readórság most uton és utoljára figyelmezteti a községet, hogy nem fogja tűzsi katonái több sertés legeltetését a ut is csak az illaló tulajdonos hána előtt fogja megvárni. Minden kihágást a téren szigorúan fog megörölni a a sertéskelet befogja hejtani.

— Meghívó. A Batkánis makói főlkja ma azaz pünkösd elő napján este 8 órakor valóságos esztélyel egybe kötött szertet vendégséget rendez az ev. ref. egyházközség nagyszereplő, a makói hadiárva javára, mely ügyre szeretettel meghívunk vallásfelelőseket máskül mindenkit Balépé díj 2 koroná. Az előszög.

— Kéveköztönal készletek beszerzése. A m. kir. kormány a kéveköztönal készletek számára vételét rendelés el, a fennlak szabad forgalomban több beszereszetek nem lesznek, ezért is a városi gazdasági egyesület előszenditani elajtván a gazdasági község érdekeit, elhatárota, hogy közbeszár a fennlak beszerzésnél. Aki tehát kéveköztönalot beszeresni elajtv, jelentsékét f. hó 30 ig szerdái a v. gazdasági egyesületben. A bejelentett mennyiség minden kg ja után 8

korona előszögként az egyesület pénztárába a jelentkezés alkalmával befizetendő.

— Hadtestparancsnok című szentelés előadása tess ma este az Urkósa színházban. A kizárólagos vigjáték előestéjén fog kelteni. A megvásárolt jegyek egymástól 10-velik ebben a gyönyörű darabban melynek megvásárlását mindenkinek ajánljuk.

— Ertesítés. Salvo tudomására hozzuk, a felföldi községvezető, hogy a felföldi három gyógyszerár közül, a mai vasárnap délután 1 óráig nélfő reggel 10 óráig Sándor Zsigmond szolgáta ki a gyógyszerárkat. Dától kezdve azonban mind a három gyógyszerár.

— Nő, leányka és gyermek kalapok, u. sz. fehér, fekete és színes női cipők készíltett árban kapunk, WEISZ MANN MALVIN kalaptermében. Telefon 174 szám.

### Pünkösd után

nam minden rendelő vagy vevő meglepő kedvezményben részesül. Szívesen tehát mindenki a győződjön meg, hogy járása csak akkor lehet pontos, sikeres, ha elpőjt IFI. KOVÁCSNÁL rendelő Megyeház u'ca 23 szám alatt, hol mindenemű lábbeli javítások is elfogadjunk. Gyors és pontos munka! Talpást, borítást akár meg is varhatjuk. Ne feledjük el külön cipőkrámjelműből is vásárolni, elfogyhatatlanságáért 3 szi jótállást vállalok.

### Föld

Oroszlámos határában 123 hektáros föld birtok, a mit utól 300 lépésre, 25 hold haza, 7 hold legelő megfelföld épületekkel, értési kuttal, eladó, esetleg több évre haszonbérbe is kiadó.

Szűcs Béla Szeged  
Telefon 1114.

### Eladó föld

A pusztán Sárkány Ferenc és József Sándor szomszédságában két terület tanyaföld szabadkézből eladó Értekezni lehet Vászárhelyi utca 58. sz. vagy pedig pusztán 54. sz.

Papós Janossal

### Eladó ház.

Arany János-utca 8. számú H A Z, szabadkézből eladó.

Értekezni a tulajdonossal a fenti szám alatt.

Ügyes szorgalmas elárutó LEANY, alkalmazást nyerve!

### Berliner Manó

szilpőru üzletében.

### Ház- és földeladás.

Csókánon, a Buzs János föld tőléből 9 kat. hold földem

Oláh Imre és Hajdu Pál szomszédságában, valamint a Kossuth-utca 30. sz. alatti házam örökön szabadkézből eladó. Értekezni:

Tamás Antalné

Buzs Erzsébettel, a fenti sz. alatt.

### Eladó.

két járandó a Rákos- és Igási ut közötti halom mellett, egy tagban, továbbá 1 járandó a Rákosi- és Királyhegyesi ut között a cigányerdőn szabadkézből eladó.

Értekezni lehet:

Horváth Sandornéval

Közt-utca 5 szám alatt, vasárnaponként déli 12-től 1 óráig.

### Ház eladás.

Batkányi utca 9. számú ház, a mely körülbelül 8 kis léne területen fekszik, (két házhelynek is megfelel) és áll 8 szoba, előszoba, 2 konyha, értési vízvezetékkel, fűtőkamra, pincse és mindenemű gazdasági épületekkel, örökön szabadkézből eladó és azonnal el is foglalható.

Értekezni lehet a fenti szám alatt

### Eladó föld.

Az apátfalvai határában 1 köblös ugarföld

Maassán László szomszédságában. Értekezni lehet:

Rozsnyai János

tulajdonossal Gr. Pálfi utca 52 sz. a

### Uránia színház

Vasárnap május 27-én

### Hadtestparancsnok

Csertes Gyulával a fűszerepekben

Eladások kezdete hétköznapokon este fél 9 órakor, vasárnap és Ünnepeken este fél 7 és fél 9 óráig.

**Rakay Ferenc**

mutja, hogy nála állandóan aranymentes heremagot lehet kapni, egy kicsinyben, mint nagyban. Értekezni lehet Váradi utcai vendéglőjében.

A Makói Önszegélyző Egyesület mint szövetkezet, (Hunyadi utca, makói takarékpénztár épület) újonnan megnyílt

**zálogintézete**

a legmérsékeltőbb kamatláb és legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönöket ad ökezerekre, arany és ezüst-remlékre értékpapírokra, sorsjegyekre és egyéb ingóságokra. Takaréktári osztályos öklcsönöket folyósít előnyös kamatláb és fizetési feltételek mellett ingatlanokra, váltóra és kötelevényre. Hivatalos órák d. e. 9—12-ig p. a. 3—5-ig.

Zombori Rónay Béla kiszombori birtokán a „Csárda“ mellett 24 kat. hold lucernas szántóföld

eladó. Érdeklődők forduljanak i. hó 27. és 28-án a gazdasági irodához, Kiszomboron.

**Csodát beszélnek**

ez emberek a szegedi fényképnagyító és aróképfestészeti vállalatról, hogy milyen remek szípen dolgozik járó nyolc ember. Érdeklődők küldjék be teljes címüket és a vállalat azonnal válaszol bármilyen kérdéseikre. Lehet akár milyen rossz fényképeket is küldeni, amelyről

a legszebb fényképnagyítás kapható.

A képekhez rájárat is lehet megrendelni. Megrendelések küldendők: Első szegedi aróképfestészeti és fényképnagyítási vállalat Szeged, Széchenyi-tér 13., a gyümölcspiaccal szemben.

**Eladó föld**

A Rákosi-utfélen, a második dűlőben egy köblös ugar eladó. Értekezhetni

Nagy Gy. Péter tulajdonossal, Hunyadi-utca 11. szám alatt.

**Pünkösdi Ünnepekre legjobb minőségű Gyereki és Mésesi**

fehér- és veres borok, valamint a legjobb minőségű eredeti Kőbányai világos és Szent István dupla maláta sör kicsinyben és nagyban Iritz Sámuel özv. eőgnél kapható.

**Marhabőrt,**

lehőrt, juhőrt, nyulbőrt, báránybőrt, csikőbőrt és mindenfajta bőrket és gyapjút, a legmagasabb napi ártban veszek.

**Löwenstein Armin**

Deák Ferenc- u 48 szám. Fácaka bormérés mellett.

**Földeladás.**

Berényi József urnak a lelei út mentén fekvő 88 hold belsőnyomási földje akár egy tagban, akár kisebb részletekben eladó.

Dr. BAN ZSIGMOND ügyvéd.

**Hirdetmény.**

A makói ref. egyház gondnoksága részéről közhírré tétetik a református és újmetóijében lévő fűtermés, folyó hó 28-án délután 3 órakor a helyszínen árverésen készpénz fizetés mellett el fog adatni, melyre a venni óhajtok a nevezett időre és helyekre tisztelettel meghívotnak. Makó 1917. május 19.

Veres Sándor ref. gondnok.

**Ertesítés.**

Fogkőcsik, hidak, egész fog sorok, szájpadiás nélküli, aranyból, platinából

**fogtömések**

szület amalgámból és a fog színével azonos porcellánból, Fogkővek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átalakítását vállalom, 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szakudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam. Teljes díszlettel:

**Seress György**

vizsgázott fogtechnikus, Uri Böhm-tele ház, Makó.

Egy 14-15 éves leány mindeneknek felvétetik Szt. László-tér 34. sz. a.

**Félix fürdő**

(Nagyvárad mellett) 49% természetes forrás, reuma, csúsz és ischias ellen legjobban javálva. Új berendezés, villanyvilágítással. Uszoda, hidegvízgyógyfürdő és napfürdő. Melagkonyha a nap minden szakában. Prospektus küld az igazgatóság.

Disztemetkezési vállalat.

**KISS KÁROLY**  
disztemetkezési vállalata.

Temetések rendezését a legegyszerűbbtől a legpompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron végez. Ravatalozások pompás elrendezése! Ére és fakoporsó raktár!

Gyász esetekben tessék teljes bizalommal fenti céghez fordulni.

Pontos kiszolgálás.

**Szt. László Plámpók-Fürdő**  
Nagyvárad mellett

**Fürdőözem teljes!**

Kénes hővíz források természetes forrása 42°C, kénes hőforrásait már 300 év óta használják bámulatos gyógyhatással köszvény csúsz, csontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen. 500 holdas feyőerdő közvetlen a virágos park mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. Nagy szabású nyári uszoda 25°C folyton befolyó forrónvízzel, uszás tanítás, napfürdő, homokkura. Fürdőismertetőt küld az igazgatóság.

Komzisk Alajos, a fürdő bérletje.

Eladó földek a város alatt  
Veresben 6 hold,  
Girizdesben 2 „  
Bánomban 1 „  
Értekezhetni lehet:

**Iritz Miksánál.**

**Eladó ház hely.**

Régi Vágóhid utca 11 számú sarokház hely, melyről az épület is van bontva, ezen építésnek felé alsó föld cserepe és a hozzávaló föld is melyből fellehet építeni együttve eladó vagy a ház hely maga is eladó. Ugy szintén a Hársfa és Sirkert utca sarkán levő hét év óta fennálló kereskedelmi helyiség, berendezéssel együtt eladó. Mindkét elcsásnál értekezni lehet:

**Dígi János**  
tulajdonossal, Hársfa utca 1 számú üzletében Makón.

**Földeladás.**

Özvegy Szabó Józsefnének a Palotai ut mentén K. Kiss Sándor megyés, két köblös ugarföldje örökáron a szabad kéz ből eladó. Értekezni lehet: Ráday utca 4, új szám alatt, vagy

**Sánta József**  
megbízottal a tájfajta mántelepénél.

Jó házból való  
fiu tanulóknak  
felvétetik a  
**Makói Független Újság**  
nyomdájában

Magyarországi Könyvtári Egyesület. Dr. Kiss Károly vállalat sarok ház helyiségét gy. sajtó j. n.